

香港運輸工會聯合會歡 迎金屬業總工會情形

運輸金屬工人聯歡之先聲

昨十四日十二時，香港運輸工會聯合會，在中央黨部禮堂開茶會歡迎金屬業總工會代表，到者數百人，情形如下：(一)開會，(二)奏樂(三)宣佈開會理由由蘇兆徵先生宣佈，各工友代表，今日歡會歡迎金屬業總工會代表得蒙各位不棄，到來指教，不勝欣幸，我們現看世界情形，我們求解放是政治鬥爭，經濟鬥爭，一齊行的，從前黃色國際只是要經濟鬥爭，且更與資本家妥協，易受資本家利用，所以從前西方工人革命空氣不高漲，但後第三國際成立了，便取用澈底政策。經濟鬥爭為求目前之改良，政治鬥爭為根本的解放，俄國就是如此成功，第二國際用只有加工錢，和工人不談政治，麻醉工人，但近來工友們看見俄國革命之成功，英國更派代表到俄國實際考察，歸去公佈，英國工人大部份已漸左傾，其他各國也是根據去年報告，加入第三國際的有一千多萬，現在當更不止，至於我國勞動運動向來不發達，民國十年時，始開第一次勞動大會，成績不大好，但已算比前進步了，不久二七發生，更受摧殘，至去年五一才開第二次勞動大會，加入的五十六個工會，通過很多革命的決議案，鼓起革命空氣，各地的總工會，跟着產生，五卅熱烈的運動根源於此，現在第三次快要舉行了，我們打算這次規模更大，已請日本，英，美，法，印度，爪哇，斐律濱等及第三國際派代表參加，把勞動運動擴大，弄得好好，現在北方局面已再入反動時期，這表示我們的戰線已接觸很密，奮鬥時期我們的是日聯歡是存聯合去進攻的意義云，(四)向總理遺像行三鞠躬禮，(五)宣讀總理遺囑，(六)主賓行相見禮，互對行一鞠躬禮，(七)致歡迎詞，由蘇兆徵先生宣讀，(八)來賓演說，首由羅瑞明先生演說，大意謂今日之聯歡，實為將來聯盟之先聲，我們知到運輸工人是佔我們口鼻地位，金屬工人是佔香港心臟地位，聯盟起來，便可以制天字第一號帝國主義

東方便界大本營之生命，所以我們必須不分開要聯合戰線，好像兩塊大石，將來保障砲台香港總工會，使最大砲台鞏固，將來發射正中香港帝國主義的開花彈云，繼有黃俠魂楊瑞軒彭松福張明燭黃南胡兆琦孫聯輝奇英諸先生發揮，(十)同人發言有林應春車與陳英等發揮，皆勸勉聯合，痛詆資本主義社會，主張建設一切共有的社會，演講中掌聲雷動，革命空氣，非常高漲云，(十一)茶會，(十二)奏樂，(十三)高呼口號，(十四)香港金屬總工會萬歲！香港運輸工會聯合會萬歲！香港總工會萬歲！中華全國總工會萬歲！打倒軍閥！打倒帝國主義！國民革命成功萬歲！世界革命成功萬歲！遂散會。

香港洋務界進行聯合

▲協進工社已舉出代表分途聯絡

香港洋務界工會甚為分歧，計分為洋務職工，協進，叙藝，九龍清淨，水陸清淨，詠開，同樂，義安，花卉，洗衣等十數間之多，名目繁多，甚不統一，近日工會潮流皆趨統一，故洋務各工友皆已覺悟，昨十二日洋務協進工社以洋務界非聯合不可，當即一致議決，進行統一香港洋務界運動，并舉出周松騰，黃鉅川，何生，黃啓鉅，蘇其德五人為籌備員，積極進行云。

第三屆全國勞動大會

籌備要訊

▲昨日下午招待新聞界情形

▲派員到機器總會與廣東總工會接洽

▲請蔣兩先生書廖部長紀念碑

第三屆勞動大會籌備處昨日為廣宣傳起見，特假財政廳前國民餐店招待本市新聞界，至者有中央通訊社，覺悟通訊社，國民新聞，民國日報，軍人日報等記者十餘人，六時開席，首由中華全國總工會代理委員長劉少奇君起立致詞，略謂第三屆全國勞動大會開幕，現下中國職工運動實為中國革命運動之主要部分，極希望新聞界一致鼓吹，并加指導，則職工運動日益發展，中國革命運動亦從此日加進展云云，次由國民新聞記者甘乃光

刺除帝國主義的走狗

提防... 工的工

先生致答詞，略謂報界同人既為革命而工作，則對於職工運動當絕對負責宣傳以擴大革命運動云云，嗣後各記者繼續發表意見，九時遂散會而散，中華全國總工會以此次勞動大會係全國性質，凡屬工人團體不分派別一致參加，故該會代表劉少奇君特往廣東總工會接洽，邀請屆時派代表參加，并定於本月十六日在國民餐店招待機關總會各領袖，以資聯絡進行，該兩工會自屬工人團體，想必踴躍參加也，至於開會地點因教育會狹窄，擬借用廣東大學禮堂，已派員特函往商矣，又總工會擬為廖部長建立紀念碑事，昨函廖夫人徵求意見，已得廖夫人親至總工會答覆，謂立紀念碑，本人十分感激，最好請將汪精衛先生撰述之廖仲愷先生傳刊上，但以此碑鄭重，須請名人刻書，故總工會於此特請蔣中正校長書正面，譚軍長書背面，已分別函奉請，原函如下，逕啟者，本年五月一日，敝會召集第三次全國勞動大會，念前廖部長仲愷先生，生平為我工農階級利益奮鬥，而致犧牲性命，全國工人無不追悼，敝會擬於敝會門前，廖部長遺書處，建立紀念碑永垂紀念，於五月一日由全國勞動大會代表舉行奠基禮茲遵照廖夫人意見，擬將汪精衛先生撰述之廖仲愷傳刊上，敬請先生名手書上該傳，全篇共約二千餘字，該碑刻字處高得一丈，底寬一尺八寸，頂寬一尺三寸，每面計算刊一寸大字，約一千一百隻，該傳刊碑兩面，茲特付上廖先生哀思錄一冊，紀念碑圖樣一紙格紙兩大張，務懇先生於日內書好惠下，以便即日興工建造，至為感戴，此致... 先生。

罷工愛國歌

海員工友 友伍蘇

(急口令) 近來我中國。無日得安樂。皆因的軍閥。真正十大惡。在此割地皮。擴大的工作。爭權佔地盤。東打西又作。割埋數十萬。放埋銀行咯。馬上起洋樓。坐處太平囉。倘有失敗日。去找番鬼佬。互相來保護。搭船過外國。現時慨潮流。資本來侵略。

年年運貨來。日日運入國。等到無產者。早晚有得作。你話咁行爲。怎樣來計作。重有一件事。去年起嘅囉。五月三十日。打我人民咯。槍彈來射擊。在此上海囉。馬上派代表。搭船來廣東。喚起同胞呀。立即就罷工。一齊來回國。廣州同巡行。沙基來侵略。開槍及開砲。打過沙基角。民衆死已多。堆滿沙基咯。鮮血流滿地。看見真慘咯。看見真慘咯。(白)我名叫反帝國。近來一兩年。資本帝國主義。種種侵略。上海之打死我同胞。未够一個月。沙基又來慘殺。唉。思想起來。令我悲痛也。(二流)聞聽得。帝國主義。慘殺愛國。的同胞。上沙基。地面上。殺到鮮血。如水流。立即叫起。衆同群。快快一致。醒起來。把拒帝國。的主義。一切剷除。取消不平等條約。無產階級。就解除。一致反帝國主義。堅持到底。達到自由解放。革命成功就是。(收板)想平等。就聯理。剷除資本主義。

啟事欄

廣東婦女解放協會勞工婦女補習學校招生

本校現已開辦第二期了
校址 仍在太平路狀元坊口
功課 繡草鞋每日四小時(所繡草鞋給同相當工值)國文 算學 常識 習字 演講 信札 等每星期共二十四小時
名額 三十人
各女工友尤其是罷工女工友以及一切婦女們請快些來報名上課吧